
Ohmsches Gesetz & gemischte Schaltung 
 

 
 
 Ohmsches Gesetz: 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 U = R * I 
 R = U / I 
 I = U / R 
 
 
 
 
 
 
 
 

Berechne den Widerstand R3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

U = 100V 

R1 = 30ΩΩΩΩ 

R2 
25ΩΩΩΩ 

R3 
??? I 3 = 2A  
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Lösung Ansatz 1: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Knotenpunktregel: I 1 – I 2 – I 3 = 0A  →  I = I 1 - I 3 
 
 U ges  = U 1 + U 23  →  U 1 = U ges  – U 23 
 
I 1 = U 1 = U ges  – U 23   ;  U 23 = U 2 = I 2 * R 2 
     R 1       R 1 
 

I 1 = U ges  – U 2 = U ges  – I 2 * R 2 
       R1            R 1  
 
 
I 2 = I 1 – I 3 = U ges  – I 2 * R 2  - I 3  Hauptnenner R 1 
                   R 1    
 
I 2 = U ges  – I 2 * R 2  - I 3 * R 1     * R 1  
               R 1    
 
I 2 * R 1 = U ges  – I 2 * R 2 – I 3 * R 1   + I 2*R2 
 
I 2 * R 1 + I 2 * R 2 = U ges  – I 3 * R 1  ausklammern 
 
I 2 * (R 1 + R 2) = U ges  –I 3 * R 1   : (R 1 + R 2) 
 
I 2 = U ges  – I 3 * R 1 = 100V – 2A * 30 Ω = 727,27mA  
        R 1 + R 2        30 Ω + 25 Ω 
 
U2 = I 2 * R 2 = 727,27mA * 25 Ω = 18,18V  
 
U2 = U 3 → R 3 = U 3 / I 3 = 18,18V / 2A = 9,09ΩΩΩΩ 
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Lösung Ansatz 2: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. Betrachtung der Schaltung bei Leerlauf: 
 
U20 =    R2         (Verhältnisse der Spannungen zu Widerstände n) 
 U    (R1+R2) 
 
U20 = [R2/(R1+R2)] x U = (25 Ω/55 Ω) x 100 V = 45,45 V  
 
 
 
2. Ersatzinnenwiderstand 
 

� Ri  = R1 || R2 = (30 Ω x 25 Ω) / 55 Ohm = 13,636 Ω 
 
3. Klemmenspannung : 
�  

 U 23 = U 20 - I x Ri = 45,45 V - 2A x 13,636 Ohm = 18,178 V 
 
 
-> R3 = U / I = 18,178 V / 2 A = 9,089ΩΩΩΩ 
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